

**ГОДИШЕН ОТЧЕТ НА ОБЩИНА ДРЯНОВО ЗА 2024 Г.
ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА РЕГИОНАЛНА ПРОГРАМА ЗА УПРАВЛЕНИЕ НА ОТПАДЪЦИТЕ
НА РЕГИОН СЕВЛИЕВО ЗА ПЕРИОДА 2021-2028 Г.**

Годишният отчет е приет с Решение №361 от Протокол №24/27.03.2025г на Общински съвет – Дряново.
Програмата е приета с решение №170 от 27.06.2024г на Общински съвет - Дряново.

ЦЕЛИ

Община Дряново е част от Регионално сдружение за управление на отпадъците за регион Севлиево, включващ общините: Севлиево, Дряново и Сухиндол.

Генералната стратегическа цел на общините от РСУО - Регион Севлиево в сферата на управление на отпадъците е:

"Регион Севлиево - чист от отпадъци регион, с общество и бизнес, които подобряват прилагането на йерархията на управление на отпадъците във всички процеси и нива".

През 2024 г. Регионално сдружение за управление на отпадъците - Регион Севлиево е провело три общи събрания, на които са взети общо 9 решения.

СТРАТЕГИЧЕСКИ ЦЕЛИ

Цел 1: Намаляване на вредното въздействие на отпадъците чрез предотвратяване образуването им и насърчаване на повторното им използване

Цел 2: Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци

Цел 3: Намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци и други

Алтернативи за постигане на целите

Предвижданията на настоящата програма е, целите да бъдат изпълнени чрез подпрограми. Подпрограмите имат за цел да подпомогнат изпълнението на стратегическите цели, чрез предлагане на мерки и подходи за постигането им, което да улесни общинските администрации в обхвата на РСУО. Предвидено е за всяка конкретна цел да бъдат изпълнявани следните подпрограми, които са в синхрон с НПУО 2021 - 2028 г.:

Стратегически цели	Подпрограми
<p>Цел 1: Намаляване на вредното въздействие на отпадъците чрез предотвратяване образуването им и насърчаване на повторното им използване</p>	<p>Подпрограма за предотвратяване образуването на отпадъци</p> <p>Подпрограма за предотвратяване на образуването на хранителни отпадъци</p>
<p>Цел 2: Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци</p>	<p>Подпрограма за достигане на целите за подготовка за повторна употреба и за рециклиране на битовите отпадъци.</p> <p>Подпрограма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на строителни отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради</p> <p>Подпрограма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на МРО</p> <p>Подпрограма за управление на опаковките и отпадъците от опаковки</p>
<p>Цел 3: Намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци</p>	<p>Подпрограма за намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци</p>

<p><u>Стратегическа цел 2:</u></p>	<p>Подпрограма за достигане на целите за подготовка за повторна употреба и за рециклиране на битовите отпадъци Стратегическа цел 2: Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци. <i>Оперативна цел 2.1: Достигане на целите за подготовка за повторна употреба и за рециклиране на битовите отпадъци минимум 55% до 2030 г.</i></p>
<p>Дейност: Поддържане и разширяване на системата за събиране и транспортиране на битови отпадъци, в т.ч. актуализиране и допълване при необходимост със съдове и техника.</p> <p>Изпълнение: През 2024 г. системата за сметосъбиране и сметоизвозване на територията на Община Дряново е увеличена с две населени места. Увеличена е честотата на сметосъбиране и сметоизвозване в малките населени места, като дейността се извършва всяка седмица.</p> <p>През 2024 г. е закупен нов специализиран автомобил за сметосъбиране и сметоизвозване. Закупени са 253 бр. нови контейнери тип „бобър“, 100 бр. 110 литра кофи и 50 бр. паркови кошове за събиране на битови отпадъци.</p> <p>Дейност: Изготвяне на морфологичен анализ на образуваните битови отпадъци на територията на трите общини.</p> <p>Изпълнение: Разработен е Четири сезонен морфологичен анализ на генерираните твърди битови отпадъци на територията на Община Дряново за 2024г.</p>	
<p><u>Стратегическа цел 2:</u></p>	<p>Подпрограма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на строителни отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради Стратегическа цел 2: Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци. Оперативна цел: Достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на строителни отпадъци и отпадъци от разрушаване на сгради.</p>
<p>Дейност: Поддържане и надграждане на системата за събиране и транспортиране на СО от ремонтни дейности на граждани</p> <p>Изпълнение: На територията на община Дряново е изградена система за разделно събиране на строителни и едрогабаритни отпадъци, като за 2024 г. са закупени 3 бр. нови 5,5 м³ контейнери. През периода януари – декември 2024 г. за извършването на тази услуга са подадени 340 броя заявки от физически и юридически лица, в резултат до Регионално депо - Севлиево извозените строителни отпадъци възлизат на 937,02 тона.</p>	

Стратегическа цел 2:

Подпрограма за достигане на целите за рециклиране и оползотворяване на МРО

Стратегическа цел 2: Увеличаване на количествата на рециклираните и оползотворени отпадъци.

Оперативна цел: Изпълнение задълженията на общината относно съдействие при организиране на системите за разделното събиране и оползотворяване на масово разпространени отпадъци.

Дейност: Периодично подновяване на договори с организации за оползотворяване на МРО преди изтичане на срока на действията. Оказване на съдействие на организациите по оползотворяване на МРО и на други лица, с които е сключен договор за събирането и предаването им.

Изпълнение:

Съгласно сключен Договор за сътрудничество №99/28.03.2018г. между Община Дряново и „Булекопак“ АД, на територията на град Дряново е организирана система за разделно събиране на отпадъци от опаковки. Системата се състои от контейнери тип „Иглу“ с жълт и зелен цвят. Количествата разделно събрани отпадъци от системата за разделно събиране на отпадъци от опаковки, организирана на територията на община Дряново, през 2024 година са 20, 760 кг., от които количества рециклируеми отпадъци са 11,880 тона, а останалите 8,880 т. са предадени за депониране.

Съгласно сключен Договор №32/03.02.2016г. между Община Дряново и „Еко батери“ АД на територията на община Дряново са организирани дейности по разделно събиране, съхраняване и предаване за предварително третиране, рециклиране, оползотворяване и/или обезвреждане на негодни за употреба батерии и акумулатори. В периода 01.01.2024 г. до 31.12.2024 г. от територията на община Дряново събраното количество НУБА е 298.00 кг.

Съгласно сключен Договор № 91/30.06.2015 г. с „Елтехресурс“ АД, гр. София – организация по оползотворяване на излязло от употреба електрическо и електронно оборудване (ИУЕЕО), за периода 01.01.2024г. – 31.12.2024г. на територията на Община Дряново от физически и юридически лица са събрани 82 855,40 кг. излязло от употреба електрическо и електронно оборудване и 100,00 кг от Общинска администрация.

Съгласно сключен Договор №108/30.01.2020 г. между Община Дряново и БалБок Инженеринг“ АД за организиране на система за събиране на опасни отпадъци от домакинствата през 2024 г. чрез мобилни събирателни пунктове бяха организирани две кампании, съответно на 14.06.2024г. и 09.10.2024г., като на територията на Общината са предадени 144,00 кг отпадъци, включващи, включващи лекарства с изтекъл срок на годност, луминесцентни тръби и живаксъдържащи уреди, киселини и основи и опаковки, съдържащи остатъци от опасни вещества.

Съгласно подписано Споразумение за сътрудничество №273/22.10.2020г между Община Дряново и „Хедуей интернешънъл“ ЕООД, на територията на общината е организирана система за разделно събиране, транспортиране и третиране на текстилни отпадъци. Цели се рационалното оползотворяване на отпадъци от текстил и облекло, намаляване на депонираните отпадъци, подобряване на екологичните показатели на територията на общината. В периода 01.01.2024 г. до 31.12.2024 г. от територията на община Дряново събраното количество текстилни отпадъци е 7,560 тона.

През 2020 г., с подписан меморандум за сътрудничество №278/03.11.2020 г. между община Дряново и „Кроношпан България“ ЕООД за рационално оползотворяване на дървесни отпадъци, образувани на територията на общината се цели намаляване на депонираните отпадъци и подобряване на екологичните показатели на територията на общината.

На територията на община Дряново е изградено общинско съоръжение за компостиране на разделно събраните биоотпадъци от община Дряново и довеждаща инфраструктура. Съгласно договор, оператор на изградената компостираща площадка на територията на община Дряново е „Регионално депо за отпадъци – Севлиево“ ООД, което отговаря и за организиране на системата за разделно събиране на биоразградими отпадъци. За периода от 01.01.2024 г. до 31.12.2024 г. разделно събраните биоотпадъци отпадъци са 3,035 тона.

Стратегическа цел 3.

Подпрограма за намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци и други

Стратегическа цел 3: Намаляване на количествата и на риска от депонираните битови отпадъци и други

Дейност: Проучване, проектиране, изграждане, поддържане, експлоатация, закриване и мониторинг на депо и други съоръжения за третиране на отпадъци в обхвата на РСУО - Регион Севлиево включително отчисления по чл. 60 и чл. 64 от ЗУО.

Провеждане на следексплоатационни грижи на общински депа и изпълнение на дейностите от планове за мониторинг.

Изпълнение: През 2024 г. Община Дряново кандидатства по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ № BG16FFPR002-2.003 „Мерки за изграждане, разширяване и/или надграждане на общински/регионални системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци“ по приоритет 2 „Отпадъци“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. с проект „Надграждане на капацитета на компостираща инсталация за разделно събирани биоразградими битови отпадъци за нуждите на Община Дряново“.

Целта на проектното предложение е увеличаване капацитета на компостиращата инсталация от 900 t/y на 1300 t/y чрез изграждане на приемна зона и допълнителна площ за предварително третиране на разделно събраните хранителни, градински и дървесни отпадъци и осигуряване на задължително разделно събиране на биоотпадъците, за постигане на целите към 2030 г. за разделно събиране и рециклиране и за намаляване на количествата депонирани битови отпадъци.

Изпълнение: Изпълнен е проект „Закриване и рекултивация на старо депо за ТБО в местност „Градище“, в землището на град Дряново“. През 2024 г. е извършен мониторинг на вредните вещества, изпускани в атмосферния въздух от тялото на депото, вземане на водни проби и геодезическо заснемане на тялото на депото.

Дейност: Поддържане чистотата на места за обществено ползване, в т.ч. почистване на нерегламентирани сметища и зимно поддържане и снегочистиране на пътна и улична мрежа

Изпълнение:

Периодично се извършва почистване на нерегламентирани сметища, образувани на територията на общината. Почистването на нерегламентирани сметища се извършва от ОП „Чисто Дряново“.

През 2024 г. на територията на Община Дряново бяха изчистени 6 нерегламентирани сметищни площадки.

С поддържане чистотата на териториите за обществено ползване пряко ангажирани са 16 работника от Общинско предприятие „Чисто Дряново“, които разполагат с един голям и един малък самосвал, трактор и цистерна за миене на улици. Почистването на териториите за обществено ползване се извършва ежедневно и включва метене на улици, тротоари и алеи, уборка на паркове и зелени площи, почистване на кошчета, косене на тревни площи, миене на улици, премахване на изсъхнала и болна дървесна и храстовидна растителност.

През 2024 г. беше извършено пролетно и есенно измиване на улиците, парковете и зелените площи в града бяха окосени пет, а на места и шест пъти.

През отчетния период, освен в града, бяха почиствани и окосявани и територии за обществено ползване и в останалите населени места на общината.